

# 郭台銘總統之路驚奇 韓流動向衝擊 2020 選情

童清峰

2019 年 5 月 5 日 第 33 卷 17 期

[http://www.yzsk.com/cfm/content\\_archive.cfm?id=1556162941424&docissue=2019-17](http://www.yzsk.com/cfm/content_archive.cfm?id=1556162941424&docissue=2019-17)

台灣首富、鴻海集團董事長郭台銘稱獲媽祖托夢，決定投入二零二零年總統大選國民黨初選，引起震撼。民氣極高、眾多支持者勸進，但遲遲不表態的高雄市長韓國瑜是否參選，將影響國民黨的布局。韓稱他無法參加現行制度的初選，被指暗示須徵召他被迫參加初選。挺韓人士認為，這是國民黨權貴在「卡韓」，但郭台銘表示他也討厭密室政治。美國特朗普成功當選總統，成為郭台銘的榜樣。



郭台銘在板橋媽祖廟上香:稱獲媽祖托夢

吳敦義(左)頒國民黨榮譽狀予郭台銘: 郭宣布參選

韓國瑜回台: 支持者歡迎

四月十八日台灣一場地震後，有人在網路上調侃說，這是否媽祖顯靈，顯示郭台銘參選的震撼度？這只是一個笑話，但鴻海集團董事長郭台銘十七日宣布投入二零二零國民黨總統初選，並且說這是媽祖託夢給他，讓他的參選行動立刻轟動國際，大家都在熱烈討論台灣這種另類的「神權政治」。在台灣政壇，這確實是一場強震，轟動武林，驚動萬教，不僅綠營驚慌莫名，也對

本來情緒高昂的「韓粉」（高雄市長韓國瑜粉絲），帶來極大的震撼，因為郭台銘挑明的說：「我參加初選，我不接受徵召。」等於是對韓國瑜等待徵召澆了一盤冷水。

台灣政局瞬息萬變，「韓流」尚未止息，郭董參選總統所引爆的驚奇已轟然而至。這名一手打造成橫跨三大洲、世界級大企業的台灣首富，過去從來沒有參政經驗，是台北市長柯文哲以外的另一個政治素人，他因幫蘋果代工手機而成為雄踞世界的「代工之王」，被譽為台灣最成功的企業家之一，個人財富估計有六十三億美元。他參選總統令人想到同樣商人出身的美國總統特朗普（台灣譯為川普），特朗普曾推崇郭是「世界最偉大的商人之一」。

郭台銘參選總統的理由，聽起來有點不可思議。十七日上午他去小時候住過的板橋慈惠宮參拜媽祖，指「媽祖托夢給我，叫我一定要出來」。媽祖是民間信仰的一個海神，傳說祂來自福建湄州，在台灣有很多信眾。

除了「媽祖」，為郭台銘抬轎的還有前總統馬英九。媒體報道，郭台銘決定參加國民黨總統初選，關鍵決定在最近兩週，郭參選前拜會馬英九，馬樂觀其成，起到關鍵作用。但馬撇清說，郭參選是出自他個人意願跟他個人決心。

卸任總統扮演「造王者」，外界都感到意外。事實上，馬英九與郭台銘交情頗深，馬去年成立「馬英九基金會」，郭一口氣就捐款近新台幣七千萬元（約二百三十萬美元），為最大金主。二零一一年馬競選連任時，許多企業大老都刻意避開選邊站，但郭毫不遲疑地公開挺馬，他稱讚馬是熟練又有經驗的舵手，希望馬團隊能夠繼續帶領台灣，郭台銘甚至還暗諷親民黨主席宋楚瑜，已經參選好幾次還要選。

郭台銘參選讓藍營士氣大振，但由於國民黨主席吳敦義亦涉入郭參選會議，引爆了一場黨中央「卡韓」的密謀，高雄市長韓國瑜妻子李佳芬二十二日直嘆，「背後被開槍的感覺真的很不舒服」，一語道盡其內心的不滿與委屈，黨中央撕毀了早先的「承諾」，破壞與韓國瑜間的互信，所造成的裂痕，不僅讓藍營整合投下變數，更可能造成國民黨分裂。「開槍論」像是為隔天韓國瑜發聲明批國民黨當權派所布的「梗」。資深媒體人透露，在郭台銘未決定參選前，吳敦義事先已經承諾韓國瑜，要他做好被黨徵召參選準備，但黨中央突然變卦，趁他人還在美國時，悄悄為郭量身訂做了「黃袍」，讓韓大感錯愕，因為之前的說法是等韓自美返台與吳會面再談參選總統一事，未料他返抵國門已豬羊變色。但吳敦義對此否認，指出郭台銘在中常會宣稱要參選時，他事先都不知情。

四月十八日韓國瑜抵達桃園機場，迎接他的大批韓粉爆發激烈推擠，韓國瑜被問及郭台銘參選一事，他都對郭台銘作出正面評價，說他是難得的人才。但綠營人士指出，從肢體語言研判，韓國瑜是「啞巴吃黃連」，因「愛人結婚了，新郎不是我」。

韓返台前一天，吳敦義史無前例在中常會上頒發榮譽狀給郭台銘，當天上午郭已宣布參選，黨中央特別為這個世界級企業家安排這齣戲碼，因為郭台銘自二千年以來就沒有交黨費似失去黨員資格，頒發榮譽狀，可以為此問題解套。在郭脫帽向孫文遺像行三鞠躬時，在旁的吳敦義為他拍手，之後郭將榮譽狀高高舉起。

郭台銘被稱為「電子業的成吉思汗」，富於冒險精神，從不打沒有把握的仗，參選背後自是經過縝密的算計。綠營人士指出，郭沒有在第一時間宣布參選，而是先利用韓國瑜的超高人氣，把兩位對手前新北市長朱立倫、前立法院長王金平打趴在地後，突然跳進「割稻子尾」，強勢卡位，讓人在美國的韓國瑜措手不及。

挺韓人士認為，這是國民黨權貴在幕後策劃的密室政治，處心積慮要把韓國瑜排除在初選之外，顯然別有用心。韓二十三日發出五點聲明，正是對當權派挺郭的大反撲，聲明中強調「此時此刻，我無法參加現行制度的初選」，暗示須徵召他被动參加初選。

這篇眾所矚目的聲明，僅僅只有二百五十字，關鍵字包括「權貴」、「密室」等，軟中帶硬，砲口對準黨當權派。「政治權貴熱衷於密室協商，已經離人民越來越遙遠了，……希望黨內高層都能夠體察民意，關注社會脈動，重視庶民經濟，勿忘世上苦人多」。字字句句都像利刃鑽向黨的「政治權貴」。

### 韓與黨中央高層結樑深

跡象顯示，韓國瑜早已知道馬英九等黨內高層在醞釀擁郭。事實上，馬、吳與郝柏村等黨高層跟韓樑子結得很深。前年三月黨主席選舉時，韓火力全開，馬吳郝一個個被他點名批判。

韓國瑜自認得不到黨中央關愛的眼神，轉而把希望寄託在全台一千六百名的黨代表，他們才是黨最高權力機構——全國黨代表大會的骨幹，全代會預定在七月底、八月初召開。藍營人士指出，若郭台銘通過初選，一旦民調支持度偏低，甚至都落後於韓的話，全代會可改提最有勝算的韓國瑜，重演四年前「換柱事件」（換掉在初選勝出的洪秀柱，以朱立倫代替）。

韓國瑜的聲明指責密室政治，讓極度焦慮的韓粉情緒更形失控。吳敦義緊急滅火，表明中常會二十四日將檢視初選機制，韓若不方便主動登記，可以徵召方式被动參加初選。吳的說法可望為韓初選解套。至於李佳芬感慨說，「背後被開槍的感覺很不舒服」，吳敦義則說：「沒有一個人有開過他的槍！」

郭台銘二十三日下午也在臉書發文回應，認同韓國瑜提到「長久以來權貴政治熱衷於密室協商」的嫌惡，也對黨中央提不出初選規則不滿。

韓國瑜砲打黨中央，與黨中央隱然對立，有逐漸演變成「庶民與權貴」之爭的趨勢，國民黨在還沒有跟敵手對戰前，就自亂陣腳，情勢相當不利。反韓人士批評，韓國瑜搞民粹，挾韓粉以令黨中央，「綁架」黨中央進行「徵召」，但這對吳敦義相當為難，其他參選者不會點頭，郭台銘也不會答應，郭參選的條件講得很清楚，就是堅持不要徵召，只要初選。

現在初選和徵召對撞，黨中央自失立場，進退失據。在韓粉看來，郭台銘堅持要參加「初選」，就是在「卡韓」，因韓國瑜剛上任不久，不可能參加初選，否則會背上「落跑市長」罵名，因此，韓若要投入二零二零大選，只有被动接受徵召一途，但郭堅持初選，「徵召」韓參選沒有正當性便被凸顯出來，等於把韓排除在初選之外，激起韓粉強烈反彈，發動民眾突襲國民黨中央，並送上六萬份連署書，表達「唯一支持」、「非韓不投」的決心，還計劃在四月二十七日舉辦「百萬人民百萬軍」拱韓行動，打死不退，讓黨中央傷透腦筋。

關鍵還是韓國瑜的「曖昧」，一直沒有明說要參選，似乎要等待「徵召」，但其他候選人要參加初選，黨不能拒絕。媒體資深人士趙少康在TVBS的《少康戰情室》指出，韓國瑜口口聲聲說反對密室政治，因而公開的初選就是反對密室政治的最好示範。但他不要參加，而是要回到幕後磋商的「徵召」，是一大矛盾。

去年九合一選舉，韓國瑜一人救全黨，他當然有滄黨中央的實力，若他未獲提名而不賣力輔選，明年國民黨的總統和立委選情並不樂觀。身為黨主席的吳敦義主導初選遊戲規則，他若要支持誰，可以在「技術面」進行操作。在韓粉壓力下，黨中央很可能採「協調式初選」，不用正式登記領表，讓韓被動參與初選。

### 韓粉擔心「韓神」出局

郭台銘來勢洶洶，在媒體掀起的熱潮，似有取代韓國瑜的一股氣勢，韓粉擔心他們的「韓神」出局，出現集體焦慮，如何平息這股不安之情，不僅攸關藍營日後的整合，也可能是這場大選的變數。

了解內情人士指出，韓流背後有三股力量，一種是本身非國民黨的中間選民，來自淺綠投靠過去的。另一種是「長尾效應」，即地方勢力，準備參選立法委員者，他們要搶搭韓流便車，如已退出民進黨的高雄市議員陳清茂、國民黨台北市議員王鴻薇、前國民黨立委孫大千等。第三種是「機構效應」，包括報道韓流不遺餘力、被譏為「韓」天新聞台的中天新聞台、中國電視台（中視），以及《中國時報》等，從去年起，「三中」靠韓流大發利市，尤其中天新聞收視稱霸，打趴本土劇，一度連十四週收視奪冠，讓其他新聞台羨慕不已。

有人嘲諷指出，「中天」快變成韓國瑜的「文宣部」，成千上萬的韓粉每天靠它取暖，但也因挺韓走火入魔，曾經在「五分鐘內連播二十條韓國瑜跑馬燈」，最近遭「國家通訊傳播委員會」（NCC）裁罰新台幣一百萬元，理由是「選後報道韓國瑜新聞比例及內容偏頗失衡」。不過由於巨大的商業利益，中天並未收斂，硬是不讓韓流冷卻，每天仍鉅細靡遺報道韓國瑜新聞。

有廣大的韓粉支撐，「中天」收視率節節上升，一方面贏得市場，另一方面為韓宣傳理念，壯大韓流，不斷良性循環。資深媒體人指出，「三中」老闆蔡衍明與郭台銘這位「台商一哥」王不見王，如今郭要選總統，很難期待蔡旗下媒體有正面報道。

解鈴還須繫鈴人，但「繫鈴人」現在搞曖昧，讓韓粉的心懸在半空中，藉此凝聚韓粉於不散。一名文化人分析，就像談感情中，若即若離是最高手段，不能輕易步入紅毯，彼此曖昧的過程才是「生命的最高境界」，對韓粉來講，現在簡直是「飄飄欲仙」，每天才有「奮鬥」目標，若韓點破，韓粉可能就散了。

前駐新西蘭大使介文汲有意投入立委選舉，他正是典型的韓粉。他指出，韓是民調最高者，國民黨若不提名他，二零二零總統和立委選舉，韓粉將轉投台北市長柯文哲，若沒有韓粉支持，郭台銘的勝選機率可能要打上問號。

對國民黨來說，最好的情況是郭台銘選總統，韓國瑜當南霸天，鎮守高雄，馬英九挺郭也是類似思維，但黨中央的操作手法，被批評把一副好牌打爛，殊為可惜。前國民黨軍系立委帥化民

指出，韓一離高雄，行政院副院長陳其邁回掌高雄，那麼高雄、屏東、雲林、嘉義仍是綠的老巢，若韓據高雄四年，高屏雲嘉再無綠營根據地，台獨自然瓦解。

郭台銘有備而來，打壞了國民黨中央原先為韓國瑜準備的大轎子。而從韓的談話來看，他似乎早有預感。三月二十七日，韓國瑜在廈門被隨行媒體群訪問到「是否參選總統大選」一事時，他語帶玄機地回應「老鼠偷拖鞋，大的在後面」。外界解讀郭台銘就是後面的「大的」，隨後郭台銘在回覆民眾問他是否選總統相關問題時，郭不但未直接否認，還順著韓的話回應說：「我不是小老鼠，我是大老虎！」引起各界熱議。

郭台銘投入參選，顯然志在必得，但老虎能否出柙還有爭議。郭一九七零年加入國民黨，但在二千年時未辦理黨員重新登記，並非合格黨員，這表示郭台銘具有黨員身份，但沒有參與黨員投票、登記初選等「黨權」。

根據「中國國民黨黨員參加公職人員選舉提名辦法」第六條規定，入黨或回復黨籍滿四個月，黨籍完備，依規定繳納黨費，具有黨權者，才得申請提名登記。

據媒體報道，已有中常委連署，要在中常會提案修正「中國國民黨黨員參加公職人員選舉提名辦法」，加註「資深黨員、具良好社會形象且有專業能力，或對黨有重大、特殊貢獻者，不受入黨或回復黨籍滿四個月的限制」，為郭台銘解套。

正藍色彩的郭台銘向來與國民黨關係良好，二零一六年十月，在國民黨資金被黨產會凍結，連黨工薪水都發不出來的時候，郭台銘透過其母親慨然無息借給國民黨新台幣四千五百萬元，解國民黨之危。四月十七日國民黨中央頒贈榮譽狀給郭時，黨秘書長曾永權宣讀了郭慷慨解囊這段歷史，榮譽狀宛如「借據」公開，可是任誰也沒想到這筆錢卻很可能成為國民黨為他「愛黨」參選解套的關鍵。

郭台銘的鴻海帝國麾下有百萬「大軍」，征戰全球，攻無不勝，現在商場上的「成吉思汗」正要踏上政治征途，他能將經商的霸氣轉為治國的人氣嗎？

郭有意參選的訊號，最早是由路透社於四月十五日發出，指郭擬辭去鴻海董事長職務，鴻海隨即否認，但隨後的發展一如路透社的報道，郭將參與二零二零總統大選。

最近這段時間，郭特別喜歡拿青天白日國旗，出現在公眾場合都旗幟鮮明地戴著國旗帽。三月底郭台銘陸續開設臉書與 LINE 官方專頁，其中 LINE 官方帳號在短短三天內就突破二萬好友，而為了慶祝郭粉熱情響應，決定在臉書與 LINE 粉專各送出三百頂鴻海紅、藍國旗帽，有高達七萬人參與抽獎。

兩週前，在馬英九「鼓勵」郭台銘參選時，馬的好友、前海基會秘書長陳長文也在媒體投書助陣。他力薦郭是最適合代表國民黨的總統人選。他指出，郭如果當選總統，有三個無法替代的優勢：一、本身就是白手起家又熱心公益成功的企業家，經濟上的專業無人可及；二、以郭台銘已經實現的成就、擁有的財富，民眾會相信他沒有私心，是一心為國家民族著想；三、郭台銘在美國、中國大陸都有事業，他本身就是「美陸等距」的最好示範者。未料九天後，郭宣布參選。

韓國瑜所帶動的「韓流」，主要是讓人民發財打動人心。挺郭台銘參選的很多是高學歷的經濟選民，他們認為，這名傑出的企業家可以讓他們扁扁的荷包增厚。也有人認為，這位習近平口中的「老朋友」，若選上總統，有利兩岸關係。

一位中間選民對郭參選抱持質疑的態度。他不解國民黨中央為何要推舉一個大富豪？五年前，連勝文慘敗給柯文哲的教訓還不夠嗎？但一名挺郭媒體人認為，如果富二代的特朗普都可以選美國總統，為什麼草根「黑手」出身的郭台銘不能呢？

彭博社指出郭台銘如果當選總統可能面臨的困境。現在的問題仍然是，一邊是在中國大陸擁有大量投資、賺了幾十年錢，一邊是渴望領導這個與中國大陸關係勢如水火的國家，郭台銘如何平衡。

中國大陸是否為郭台銘參選的「推力」，答案也許是肯定的，因為多數媒體對其參選抱持正面態度。

一般認為，早在「媽祖託夢」前，郭台銘就有選總統的起心動念。三月十七日他南下與韓國瑜簽訂「AI 高雄、智慧農工」計劃，現在看起來是郭的精心布局，當時郭跟韓稱兄道弟，相認彼此是板橋國小校友，他們一起大啖玉米、吃晚餐、唱校歌。為了幫忙推銷高雄農產品，郭還在富士康自己工廠扮推銷員，叫賣燕巢芭樂，事後還將賣水果賺得的新台幣十五萬元退還給農民，贏得好評。

韓在美國得知郭宣布參選時，顯得很鎮定，他稱許郭是個人才，可以直接通美國白宮及中南海，有這種通天本領，不可多得，聽到他要參選非常的開心，還開玩笑說，「天塌下來，有兩人一起頂著」。

韓郭兩人的意識形態相似，都在眷村長大，都屬深藍，郭雖曾暗諷韓，台灣拚經濟，不能只靠農產，講的是事實，無傷大雅，兩人應該有一定交情，而且高雄要發大財，不能沒有郭的投資。

但不能諱言，為了把韓比下去，郭台銘不經意就露出「我比你行」的態度。韓國瑜在哈佛大學閉門座談時，喊出「國防靠美國、科技靠日本、市場靠中國、努力靠自己」的口號，中國大陸網民氣炸。郭台銘隨即在臉書將其修正為「國防靠和平，市場靠競爭，技術靠研發，命運靠自己」。外界看來這像是藉「修正韓」來展現自己的高度。

郭台銘宣布參選後，一如他所流露的霸氣、強硬，銳不可當，但韓國瑜還是一支獨秀。《美麗島電子報》最新民調結果顯示，若二零二零由韓國瑜、賴清德、柯文哲三人角逐，韓國瑜支持度百分之三十七點三、賴清德百分之二十七點五、柯文哲百分之二十一點七；若是郭、賴、柯三人競爭，郭百分之三十二點二、賴清德百分之二十八點一、柯文哲百分之二十三點四，郭雖領先，但差距不大。

若詢問誰適合作為下一任總統？韓支持度百分之三十七點二、賴百分之二十九點一、郭百分之二十八點三、蔡百分之二十七點四、柯百分之二十五點九。至於國民黨內可能人選互比，韓獨居鰲頭，支持度百分之二十七點六，郭百分之十六點八，王金平百分之十點二，朱立倫百分之九點八，周錫瑋百分之零點四。

台灣的選民喜新厭舊，胃口不斷在改變。當年陳水扁充滿草莽氣、強勢，隨後的媒體寵兒換成另一類型的馬英九，不沾鍋、溫良恭儉讓，「溫和型」政治人物流行時間較長，蔡英文和朱立倫幾乎都是馬英九的翻版，蔡甚至被稱為「民進黨的馬英九」。現在民眾看膩這類「乖乖牌」，代之而起的是富有霸氣、有魄力的人物，韓國瑜、郭台銘等都有類似特質。

《郭台銘成功學》的作者伍忠賢指出，郭家家境不是很好，郭父從大陸來台，擔任警察，早年公務員薪水普遍不高，一家六口住在板橋慈惠宮（媽祖廟）的後廟房，約十坪（約三十三平方米、三百五十五平方呎）大的空間。伍忠賢指出，由於家境清苦，郭家四個小孩「一路打工，張羅學費」，郭台銘也在艱苦環境中，逐漸鍛鍊出過人的抗壓力與意志力。

今年六十九歲的郭台銘，四十五年前憑藉新台幣三十萬元成立鴻海公司，靠生產黑白電視選台器按鈕起家。一九八五年創立自有品牌「富士康」（Foxconn），鴻海經過四十幾年發展，成為全球最大電子產品製造商。

### 親手砸手機證明品質

二零零二年十月，郭台銘出席在上海舉辦的高盛論壇。輪到郭演講時，有人質疑富士康為摩托羅拉代工的手機品質，他並未多做解釋，而是從口袋中掏出富士康為摩托羅拉代工的最薄一款手機，高高舉起，然後奮力砸向地面，然後撿起，再砸，連砸了三次。隨後郭台銘從容撿起手機，示意台下思科公司的中國總裁杜家濱撥打他的手機，在全場注視下，當被重摔的手機發出清脆響亮的鈴聲時，郭台銘露出勝利而堅定的微笑，與會者紛紛對他豎起大拇指。

「一位成功的 CEO，必定也是一位優秀的演員。」媒體對郭的摔手機事件做出這樣的評價。郭台銘在宣布參選前一天，出席「印太安全對話」研討會，爆出郭飆罵民進黨立委蕭美琴事件，被認為有作秀之嫌。郭暴怒原因是，不滿蕭美琴在回答問題時沒有看他，讓他覺得不被尊重，當場開罵，拂袖而去。

郭台銘認為「領袖應該帶著霸氣」，隨著年齡漸長，他與生俱有的堅毅氣質顯得越來越強烈，台灣不少媒體早就屈服在郭的「霸氣」底下。他曾多次在公開場合破口大罵《蘋果日報》，對該報不時報道其負面新聞極為惱怒，甚至揚言「等它上市，要把它所有的股份都買下來」，或者等他退休辦一份《鴻海日報》，直接幹掉《蘋果日報》。

鴻海集團高達五百人的法律「部隊」素來聞名，媒體向對郭台銘的報道誠惶誠恐，他多次將記者告上法庭，包括知名廣播節目主持人周玉蔻，曾指郭於一四年台北市長選舉時，捐三億給連勝文，被郭一狀告到法院，二審判周敗訴，須賠償郭新台幣二百萬，並登報道歉。媒體指出，郭控告媒體記者的次數恐怕居台灣企業家之冠。若動不動就告記者，學者憂心會產生寒蟬效應。

挺韓的國民黨立委陳學聖認為，若郭台銘無法在短時間內證明自己是目前國民黨所有可能人選中最強，最後也會與朱立倫、王金平一樣被邊緣化，恐怕選不下去。到時候就是「人所不能負的責任，我亦能負」的韓國瑜上場的時候。

但很多藍營人士認為，韓國瑜搞「曖昧美學」，不肯參與初選，要等待徵召，本身就是密室政治，而他一旦參選總統，就會失去高雄市長的職位，也使得國民黨好不容易得來的南部重鎮得而復失，都不符合國民黨的整體利益，也對台灣的整體利益不利。

但更重要的是，高雄當前的民意大部分人都不贊成韓國瑜選總統，認為這違背了高雄的利益。這也是韓國瑜一直不能明講他要參選的原因。

而韓郭雙強，若能互補，則是最好的發展，但若導致國民黨內部分裂，將一手好牌打成爛牌，而最後還是無法奪回政權，讓綠營繼續執政，才是最大的諷刺。